
 

 

Monsieur Fernand Etgen  
Président de la  
Chambre des Député-e-s 
Luxembourg 
 
 
 
 
Luxembourg, le 17 mars 2021 

 
Monsieur le Président,  
 

Par la présente et conformément au Règlement de la Chambre des Député-e-s, nous nous 
permettons de poser une question parlementaire à Madame la Ministre de la Santé au sujet 
de l’évolution de la consommation de médicaments psychotropes. 
   
La pandémie de COVID-19 et les mesures prises pour la combattre ont un impact indéniable 
sur la santé mentale, tel que souligné par de nombreux chercheurs. En effet, pour beaucoup 
de personnes, la crise sanitaire est à l’origine de stress, de craintes, d’anxiété, de solitude ou 
de symptômes dépressifs. Afin de saisir l’ampleur de cette évolution dangereuse, il serait utile 
de disposer de chiffres sur l’évolution de la consommation de médicaments psychotropes.  
  
Dans ce contexte, nous aimerions poser les questions suivantes à Madame la Ministre : 

 
1. Madame la Ministre peut-elle nous fournir des statistiques spécifiques relatives à 

la consommation des médicaments psychotropes suivants : antipsychotiques, 
anxiolytiques, hypnotiques et sédatifs, antidépresseurs ainsi de leurs 
sous-groupes au cours des quinze dernières années et de manière plus détaillée 
au cours de la crise sanitaire actuelle ?  

2. S’il s’avère que la crise sanitaire se traduit effectivement par une hausse 
généralisée de la consommation de médicaments psychotropes, quelles sont 
les mesures que Madame la Ministre envisage afin d’y remédier ? 

 

Veuillez agréer, Monsieur le Président, l'expression de notre très haute considération.  
 
 
 

        
  

 
 

 
Josée LORSCHE      Marc HANSEN 
Députée        Député 
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LE GOUVERNEMENT 

DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 
Ministère de la Santé 

Réf. : 837xcee4c 

Monsieur le Ministre 
aux Relations avec le Parlement 
Service central de législation 
5, rue Plaetis 
L-2338 Luxembourg 

Luxembourg, le 16 avril 2021 

Concerne: Question parlementaire n° 3872 du 17 mars 2021 de Monsieur le Député Marc Hansen et de 
Madame la Députée Jasée Lorsché 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous faire parvenir en annexe la réponse commune de Monsieur le Ministre de la Sécurité 
sociale et de Madame la Ministre de la Santé à la question parlementaire n° 3872 du 17 mars 2021 de 
Monsieur le Député Marc Hansen et de Madame la Députée Jasée Lorsché concernant I'" "Évolution de la 
consommation de médicaments psychotropes". 

_ Veuillez agréer, Monsieur le M inistre, l'assurance de ma considération très distinguée. 

= 

-"""""' 
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Pour la Ministre de la Santé, 

Premier Conseiller de Gouvernement 
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LE GOUVERNEMENT 

DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 

Ministère de la Santé 

Réponse commune de Madame la Ministre de la Santé et de Monsieur le Ministre de la Sécurité sociale à 
la question parlementaire n° 3872 du 17 mars 2021 de Monsieur le Député Marc Hansen et de Madame la 
Députée Josée Lorsché concernant I"' "Évolution de la consommation de médicaments psychotropes". 

1. Madame la Ministre peut-elle nous fournir des statistiques spécifiques relatives à la consommation des 

médicaments psychotropes suivants : antipsychotiques, anxiolytiques, hypnotiques et sédatifs, 

antidépresseurs ainsi de leurs sous-groupes au cours des quinze dernières années et de manière plus détaillée 

au cours de la crise sanitaire actuelle ? 

Le Tableau 1 présente l'évolution du nombre de patients ayant obtenu le remboursement d'un médicament 
psychotrope, par groupes et sous-groupes suivant la classification ATC des médicaments psychotropes au 
cours des quinze dernières années. Sont uniquement considérées les personnes protégées par l'assurance 
maladie-maternité luxembourgeoise ayant obtenu le remboursement d'un médicament psychotrope dans 
une pharmacie ouverte au public au Luxembourg. Les médicaments administrés dans le secteur hospitalier 
ne sont pas repris dans ces chiffres. 
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Tableau 1: Evolution du nombre de patients ayant obtenu un remboursement d'un médicament psychotrope par groupe et sous-groupe ATC de médicaments psychotropes de 2006 à 2020 • b 

Groupes et sous-groupes (ATC) 

Antldepressants: 

- Monoamine oxidase A inhibitors 

- Monoamine oxidase inhibitors, non-selective 

- Non-selective monoamine reuptake inhibitors 

- Other antidepressants 

Selective serotonin reuptake inhibitors 

Antipsychotics: 

- Benzamides 

- Butyrophenone derivatives 

- Diazepines, oxazepines, thiazepines and oxepines 

- Diphenylbutylpiperidine derivatives 

- Indole derivatives 

- Lithium 

- Other antipsychotics 

- Phenothiazines with aliphatic side-chain 

- Thioxanthene derivatives 

Anxiolytics: 

- Azaspirodecanedione derivatives 

- Benzodiazepine derivatives 

- Diphenylmethane derivatives 

- Other anxiolytics 

Hypnotics and sedatives: 

- Benzodiazepine derivatives 

- Benzodiazepine related drugs 

- Melatonin receptor agonists 

- Other hypnotics and sedatives 

Source: Bases de données de la sécurité sociale, calcul IGSS 

• Données établies selon la date de la prestation . 
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b Comme une personne peut avoir obtenu un remboursement de plusieurs médicaments de diffé rents sous-groupes, le total pa r groupe de méd icaments psychotropes diffère de la somme du nombre de 

personnes par sous-groupe. 
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Le tableau 2 montre la variation annuelle du nombre de patients ayant bénéficié d'un remboursement d' un 
médicament psychotrope par groupe de médicaments psychotropes. Concernant l'évolution des 
antidépresseurs et hypnotiques, elle s'élève respectivement à 34,7% et 20,6% entre 2006 et 2020. Le nombre 
de patients ayant bénéficié d' un remboursement des antipsychotiques et anxiolytiques ne montre pendant 
ce temps qu'une faible augmentation (2,7% et 2,3%). 

Tableau 2: Variation annuelle du nombre de pat ients aya nt obtenu un rembou rsement d' un médicament psychotrope par 

groupe de médicaments psychotropes• 

GroupeATC 
Variation Variation Variation Variation Variation Variation 

2006/2010 2011/2015 2016/2020 2006/2020 2018/2019 2019/2020 

Antidepressants 13,9% 7,4% 

Antipsychotics 1,2% 1,3% 

Anxiolytics -2,4% 13,5% 

Hypnotics and 
10,0% 3,7% 

sedatives 

Source: Bases de données de la sécurité sociale, calcul IGSS 

• Données établies selon la date de la prestation. 

4,8% 34,7% 2,9% -0,1% 

-1,4% 2,7% -0,8% 0,5% 

-6,6% 2,3% -0,8% -4,5% 

2,8% 20,6% 3,5% -0,8% 

Les graphiques 1 à 4 présentent l'évolution du nombre de patients ayant obtenu un remboursement d' un 
médicament psychotrope pour les groupes ATC « antidépresseurs », « antipsychotiques », « anxiolytiques » 
et« hypnotiques et sédatifs » par mois en 2020 et la variation annuelle 2019/2020 du nombre de patients. 

Graphique 1: Evolution du nombre de patients ayant obt enu un remboursement d 'un médicament du groupe ATC 

« antidépresseurs » en 2020 • 
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• Données établies selon la date de la prestation. 
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Graphique 2: Evolution du nombre de patients ayant obtenu un remboursement d'un médicament du groupe ATC 
« antipsychotiques » en 2020 • 
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Graphique 3: Evolution du nombre de patients ayant obtenu un remboursement d'un médicament du groupe ATC 
« anxiolytiques » en 2020 • 
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• Données établies selon la date de la prestation. 
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Graphique 4: Evolution du nombre de patients ayant obtenu un remboursement d'un médicament du groupe ATC 
« hypnotiques et sédatifs » en 2020 a 
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• Données établies selon la date de la prestation. 
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2. S'il s'avère que la crise sanitaire se traduit effectivement par une hausse généralisée de la consommation 

de médicaments psychotropes, quelles sont les mesures que Madame la Ministre envisage afin d' y remédier? 

S' il s'avérait que la crise sanitaire se t raduisait par une hausse généralisée de la consommation de 
médicaments psychotropes, l'on pourrait éventuellement envisager une campagne de sensibilisation 
similaire à celle sur l'utilisation d'antibiotiques. 

Il échet cependant de souligner qu'à l'heure act uelle la Division de la pharmacie et des médicaments de la 
Direction de la santé suit déjà de près, dans le cadre de ses activités de pharmaco- et addictovigilance, les 
notifications d'effets indésirables qui pourraient être liées à un abus et/ou mésusage de médicaments. A ce 
jour, aucun signal particulier n'a été mis en évidence au Luxembourg. 

Par ailleurs, le futur Observatoire national de la santé créé sur base de la loi du 2 mars 2021 portant création 

d'un Observatoire national de la santé aura pour mission d'évaluer l'état de santé de la population en termes 

de morbidité et de mortalité et d'évaluer les comportements à risque de la population en améliorant la 

connaissance de l'information sur les déterminants de la santé, et de proposer à la ministre des priorités de 

santé publique visant à améliorer l'état de santé de la population, le système de santé et l'état des ressources 

en professionnels de la santé. Si des données indiquaient donc « une hausse général isée » significative de 

médicaments psychotropes, ces données pourraient être fournies au futur Observatoire de la santé, qui les 

centraliserait et créerait des registres pour pouvoir évaluer l'impact sur le système de santé. 

Sur la base des risques identifiés, l'on pourrait également envisager la création d'un groupe de travail 
concernant la consommation des psychotropes au sein du Conseil Scientifique de la Santé au Luxembourg. Il 
existe déjà un groupe de travail sur le sommeil, qui est lui-même une évolution d'un groupe de trava il sur les 

psychotropes. 
https:// conseil-scientifique.public.lu/fr/groupes-travail/sujets/psychotropes.html 
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